2024年9月23日 星期一

# "我会带着你的梦想继续前行"

"哥,我成功了!"

走下领奖台,第73集团军某旅排 长顾子瀚第一时间拨通哥哥顾子浩的 电话,分享自己在陆军某比武中夺得第 一名的好消息。

这个"第一"来之不易。与百余名选 手同台竞技,经过十几个课目的激烈比 拼,顾子瀚最终脱颖而出。通话中,这位 年轻排长眼含泪光,他知道,自己取得这 样的成绩,离不开哥哥的鼓励和支持。

时间的指针拨回2015年。顾子 浩、顾子瀚怀揣参军报国的梦想同时人 伍,被分配至某荣誉连队。兄弟俩约 定,彼此要做战友,更要做对手,有朝一 日一起站上比武最高领奖台。

下连后,两人暗自较劲,在训练场 上挥洒汗水,努力锤炼各项技能,很快 成了远近闻名的"双子星"。

2017年,顾子浩报名参加强化集 训。在滑降突入课目训练中,由于判断 失误,大腿意外受伤。从此,他信心受 挫,甚至打起了退堂鼓。

一天,他翻看自己入伍时与弟弟的 合影,想起两人共同建功军营的约定。 "如果就这么轻易放弃了,还怎么给弟 弟做榜样?"于是,在休养几天后,他坚 持重返训练场,并通过了各项考核。

然而,次年的长途拉练中,顾子浩 大腿同一部位再度受伤。医生诊断,必 须进行手术治疗,同时告诫顾子浩,今 后不能再进行高强度训练。这一消息 如同晴天霹雳,让躺在病床上的顾子浩 陷入绝望,直到弟弟前来探望,他才强 打起精神。

四目相对,默默无言,两人眼眶湿 润,个中滋味只有他俩才能体会。康复 期间,为缓解哥哥的失落情绪,顾子瀚 经常给顾子浩讲训练中发生的趣事,希 望能给他带来奋起的力量。

顾子浩出院后,在连队当起了文 书,虽然远离了训练场,但那颗志在夺 冠的心一直备受煎熬。眼看圆梦无望, 他只好遗憾地选择退伍。

顾子浩离队当天,顾子瀚正在千里 之外执行任务,他给弟弟留下一封信, 信中写道:"一定要替我完成梦想!"



哥哥的离开,让顾子瀚深受打击。 他仿佛失去了主心骨,训练变得畏手畏 脚,尤其滑降突入课目,一下子成了他

站在30米高的攀登楼上,曾经无 比熟悉的场景却让顾子瀚胆战心惊,哥 哥受伤的样子反复在眼前闪现,他双腿 止不住颤抖,根本不敢往下跳。

滑降教员李飞看到这一幕,既心疼 又着急。他找到顾子瀚谈心:"你哥哥 受伤后依旧高标准完成训练,就为给你 做个榜样。你现在这种状态,怎能对得 起他?"响鼓不用重槌,顾子瀚重新振作

"哥哥,我会带着你的梦想继续前 行!"此后,训练场成了顾子瀚最喜欢的 去处,他不断自我加压,提升训练强 度。为了克服进行滑降突入课目训练 时的心理障碍,他用绳索将自己挂在攀 登楼外,反复练习动作要领、琢磨技术 细节。慢慢地,他克服了内心恐惧,表 现越来越好,最后凭借胜人一筹的综合

能力素质,顺利提干。

从军校毕业后,顾子瀚第一次休假 回家,兄弟俩许久未见,有说不完的 话。说着说着,两个人的话题聚焦在即 将到来的陆军组织的某比武上。此时 的顾子瀚,内心十分纠结,既渴望在比 武中证明自己,实现与哥哥共同的梦

顾子浩没有多说什么,只是拍了 拍弟弟的肩膀:"别留遗憾,不能像我 一样……"一语未竟,眼泪就掉了下 来。那一刻,顾子瀚终于下定了决心。

归队后,顾子瀚顺利进入了比武集 训队。百公里战斗行动、数十公斤负重、 20余个课目连贯展开……陡增数倍的 训练强度,让顾子瀚有些吃不消。每当 他产生"喘口气、歇歇脚"的念头时,耳畔 就会响起哥哥的叮嘱:"别留遗憾……"

艰难困苦,玉汝于成。经过重重考 验和层层选拔,顾子瀚终于代表全旅走 上了陆军的比武场。

比武一开始,就迅速进入白热化, 定又有了新的目标。

一个个难关逐渐将顾子瀚和对手的体 能和意志逼到了极限,他们每前进一 步,几乎都要用上全身的力气。

在最后的小队综合演练阶段,为躲避 "敌"封锁,顾子瀚和队友隐蔽潜入丛林地 带。不料此时天降暴雨,前进方向难以辨 认,山路泥泞不堪,大家的士气开始低落。

顾子瀚知道,自己作为队长,不能 表现出丝毫畏惧和急躁情绪。他把战 友聚拢在一起,用哥哥的遭遇作了一次 作战动员。

"别留遗憾"的坚定信念,如火炬般 驱散了心头的阴霾。大家一鼓作气,一 路披荆斩棘,成功渗透至"敌"后,率先 获取了侦察数据。

事非经过不知难。如今这段比武 经历正在通过顾子瀚的讲述,传递给电 话的那一端。

"哥,我会带着你的梦想继续前 行!"听着顾子瀚再次许下承诺,顾子浩 欣慰地笑了,他知道,弟弟此时心里肯



营连日志

"班长,我收到了全日制专升本录 取通知书,现在已入学……"前不久的 一天,北部战区海军某大队一级上士 霍延朋接到退役士兵赵闯打来的电 话,还没等他开口,一个激动的声音便 传了过来。

赵闯今年3月退出现役,尽管离开 军营已有一段时间,但他和霍延朋一直 保持联系。用赵闯的话说,霍延朋是他 的班长,也是他的领路人。两人情谊之 所以如此深厚,还得从霍延朋对赵闯的 帮带培养说起。

刚下连时,新兵赵闯状况不断:上 台自我介绍时,语无伦次、满脸通红;出 列指挥唱歌时,动作僵硬、节奏混乱。 让人哭笑不得的是,他一紧张,就会出 现诸如手摸鼻子之类的小动作。

"班长,人一多我就慌,能不能下次 别让我上台了?"频频出糗的赵闯对自 我展示越来越抵触,老觉得班长在故意 针对他。

面对性格内向的赵闯,霍延朋没有 泄气。"没有带不好的兵,只有不会带兵 的骨干。"他发现赵闯对操作机械装备 有一定兴趣,便决定从这一方面入手, 主动与其结成帮扶"对子"。

理论讲解、动作示范……霍延朋细 心讲、耐心教,赵闯认真听、刻苦练。一 段时间过后,赵闯专业水平进步明显, 被评为"训练之星"。

恰巧,连里组织训练心得分享活 动,霍延朋决定趁热打铁,为赵闯报 名。起初,赵闯依旧抵触,霍延朋安慰 道:"战胜恐惧最好的办法就是直面恐 惧! 你要像你的名字一样,有股'初生 牛犊不怕虎'的闯劲。"

赵闯红着脸走上台,结合霍延朋帮 带自己的经历发言,让人惊讶的是,这 一次他没有以前那么紧张了,惯有的痼 癖动作也不见了。

这是咋回事?

霍延朋为赵闯解开谜团:"心病还 需心药医。你的专业能力提高了,无 形中提升了信心,问题也就随之迎刃 而解。

在霍延朋的帮助下,赵闯越发自 信,性格也变得开朗起来,开始积极参 与各项工作任务,就像变了一个人。

前不久,大学生士兵孙玺以总评 第一名的成绩顺利选取军士。在授课 比武间隙,他谈起自己与"师傅"霍延 朋并肩战斗的故事,仍按捺不住内心 的激动。

孙玺性格开朗、思维活跃,初入军 营就显得有些与众不同。多年的带兵 经验告诉霍延朋,这名新兵很有发展潜 力,只要引导得当、帮带有方,一定能成

然而,身处任务一线,每天面对大 量重复的工作,孙玺的"新鲜感"逐渐消 失,思想一度出现波动。霍延朋深入分 析孙玺性格,在一次任务中专门让他担 任机械操作手,自己在一旁辅助把关。

都

孙玺深受鼓舞,浑身充满干劲,以 出色的表现赢得战友们认可。接下来 的时间里,他就像"拼命三郎",工作训 练迎难而上、踏实肯干,不仅顺利度过 "第二适应期",还很快成长为独当一面 的专业骨干。

"为啥霍延朋带兵带得这么好?"兄 弟连队的班长骨干纷纷前来请教。

"每名新兵都是一块璞玉,个性鲜 明、富有潜力,只要有耐心、多鼓励、勤 帮带,一人一策、因材施教,精心雕琢打 磨,就能让他们成才成器、光彩夺目。" 霍延朋说,"作为一班之长,身教重于言 传,无论训练还是生活,都要处处带头, 用自己的表率示范,影响带动班里同志 早日成长成才。"

最近几天,又一批新兵陆续入营, 霍延朋已做好准备,等待新战友下连。



前不久,新疆军区某团开展心理行为训练,缓解官兵训练压力。图为一名 战士在战友的辅助下跨越荡桥。 杨 龙摄

新闻前哨

武警河南总队三门峡支队——

## 特情险情贯穿训练全程

"报告,此次特情处置完毕,'不法分 子'已被控制!"

伴着秋日的晚霞,武警河南总队三 门峡支队营区门口,一场防袭击训练落

笔者看到,一场训练下来,多名战士 手臂、小腿出现擦伤,可见攻防对抗激烈 程度。"平时训练受点轻伤不算什么,上 了战场拖后腿才是大事!"官兵对此并不 在乎,还对刚才的训练意犹未尽,"贴近 实战,真够劲!"

"用实战的标准要求官兵,用贴近实 战的模拟场景和特情锤炼官兵,才能持 续推动部队战斗力跃升,更好地应对各 项风险挑战。"该支队干部张纪勇介绍, 他们在前期蹲点时发现,部分官兵在训 练中实战意识不足,看似环环相扣、过程 流畅,实则多是背台词、演脚本。

"都是自己的战友,没法下狠手""设施 装备都很金贵,害怕造成损坏""大家都是 做做动作,没有实战的感觉"……后续调研 中,官兵的顾虑摆到了该支队领导的桌面 上。交班会上,支队领导直指痛点:"训练

时畏首畏尾、放不开手脚,固然有装备器 材、'敌情'设置、空间场地等方面的原因, 但主要还是训风不实、实战意识不强!"

对此,该支队召集基层干部骨干,结 合自身使命任务,模拟构设各类突发情 况40余种,逐一制订处置预案,将特情 险情贯穿训练全程,使训练最大限度贴

该支队专门采购了激光枪等模拟训 练装备,常态开展模拟训练。官兵们利 用恶劣天气,针对电力供应中断、可疑人 员渗透等险情,开展典型场景训练,提高 官兵应急应战能力。

在此过程中,该支队持续强化战斗 精神培育,着力提高思想政治工作对战 斗力的贡献率,通过连贯设置难局困局 险局,锤炼官兵血性胆气。

"押解'嫌疑人'时搜身不彻底,导致 人员伤亡""巡逻小组战备意识不强,防区 出现疏漏"……伴随前期构设的复杂特 情,各小组不断围绕暴露出的问题展开复 盘,逐一制订改进措施,优化完善方案预 案,达到了"打一仗,进一步"的练兵目的。

### 带兵人手记

"小王今天很积极,炮闩分解与结 合课目完成时间打破了连队纪录!" 周日晚点名,我总结了本周排里训练 情况,并着重表扬了战士小王。小王 很激动,当场表示要再接再厉,争取

战士们在成长,我作为一名新排 长,同样感到收获满满。刚到排里时, 带着战士们加班加点训练,从单训到协 同,从理论到实操,我都盯在一线,并根 据自己在军校学到的知识和经验进行

本以为一次次纠错能让大家进步 得快一些,可事与愿违,我们排的成绩 花?正向引导比一味批评更能起到激 居然在首次考核中垫了底。

带着不解与不甘,我逐人指出问 到底还是操作习惯太差""小李,你平时 意到的细节:组装炮闩时,小薛的速度

回到宿舍后,带兵多年的班长王 识检单独找到我:"排长,咱们作为基 正逢营里备战比武考核,那段时间,我 层带兵人,其实可以多关注一下战士 身上的闪光点。就拿小王来说,他上 半年刚刚调整到现在的岗位,进步有 目共睹,部分课目甚至已达到优秀水 准。"王班长语重心长地说,"谁不愿拿

励作用。" 循着王班长的思路和视角,在第2 题:"小王,你只差2秒就能拿到名次,说 天训练中,我居然发现了很多以前没注 每个人存在的问题,一起讨论解决方 日成才。

名次、争第一?谁不想受表扬、戴红

■第82集团军某旅排长 李卓煜

多从战士身上找"亮点"

要是多用心记记理论,肯定不是现在这 虽不够快,但动作流畅标准;操作通信 装备时,小潘虽常因疏忽输错参数,但 他对流程步骤很熟悉,操作速度是班里

> "小薛,你的动作很标准,加紧训 练,速度肯定也能提起来!"

"小潘,在保证速度的同时,你要在 准确性上多下下功夫。" 我一边肯定鼓励,一边指出努力方

向。一天下来,我明显感到大家的劲头 比以前更足了。

在笔记本上,每周末组织点评,并针对 这样才能指导帮带他们快速成长、早 案,对后续训练内容进行调整优化。

慢慢地,我发现排工作训练有了

在最近的全营比武中,我们排成功 "逆袭",在多个课目中表现突出,摘掉 了"垫底"的帽子。更重要的是,大家的 精神状态焕然一新,展现出巨大的发展

这次经历让我进一步认识到,作 为一线带兵人,一定要把严管和厚爱、 约束和激励结合起来,多从战士身上 尝到甜头后,我把每个人的进步记 找"亮点"、看长处,少一些吹毛求疵,

(钱浩、刘德政整理)

